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AEPIA, ATMOI, YTPA
KAl LTEPEA

[IpoPreyn towv ooV W0t TOV (Ttigom, 0ykog Oeprokpacia, KTA.) KaBap®OV GLGTATIKOV Kot
uypatov. E€oweimon pe v tpdPrAEYN PLGIK®OV 1010TNTOV, 0POV Ol TYES TOVG OTOTEAOVV T BAo
Y10l TO GYEOLUGUO, T AETOVPYIO KOl TNV OVTIUETOTIGT) TPOPANUATOV.

[310tTEg pevoTOV & GTEPEDV ATAPOITNTES Y10 GYEOOGLO JEPYAGLOV KAl ANYT OTOPAGEMV, T.X.
VTOAOYIC OGS OYKOL S0YELOL TOL aTaTEITOL Y10 ol OlEpYaciol (AmAlTEITAL 1) YVAOGT TOV E01KOV OYKOV
cav cvuvaptnon mg Oepurokpaciog /Ko Tieong)

AZ10mioTo TEPALATIKA OEO0UEVA dEV LITAPYOVY Y10 OAEG TIG KD aPES EVAGELS N HiyLaTo Kot dpal Ot
1010TNTEC TOVG TTPEMEL VOL VTTOAOYIGTOVV (EUTTELPIKA 1 OE@PNTIKA)

Alayéc pdoemv o dlepyaciec (e€TUIOT, CLUTVKV®GT), TAGT ATUOV, KOPESUOCS, VYPAGia)

Ioolvyia pnalog yio aépio, atpovs, KTA.
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IINyéC TANPOPOPLOV VIO TIS PVOIKES LOLOTNTES

Ktz 11 wov pwopetl va petpnblel dev enpaivel ot alicel, kel katle r o
GCILET 1S VO RV Jropel va Jetphiet,
Albert Einstein
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http://auto.howstuffworks.com/enlarge-image.htm?terms=airbag&page=0

THE CHEMISTRY OF AIR BAGS

Most experts agree that air bags represent a very
important advance in automobile safety. These
bags, which are stored in the auto’s steering wheel
or dash, are designed to inflate rapidly (within
about 40 ms) in the event of a crash, cushioning the
front seat occupants against impact. The bags then
deflate immediately to allow vision and movement
after the crash. Air bags are activated when a se-
vere deceleration (an impact) causes a steel ball to
compress a spring and electrically ignite a detona-
tor cap, which, in turn, causes sodium azide, NaNj3,
to decompose explosively, forming sodium and ni-
trogen gas:

2NaN;(s) —— 2Na(s) + 3N, (g)

This system works very well and requires only a rel-
atively small amount of sodium azide (100 g yields
56 L of Na(g) at 25°C and 1 atm).

When a vehicle containing air bags reaches the
end of its useful life, the sodium azide present in the
activators must be given proper disposal. Sodium
azide, besides being explosive, has a toxicity roughly
cqual to that of sodium cyanide. It also forms hy-
drazoic acid (HN3), a toxic and explosive liquid,
when treated with acid.

The air bag represents an application of chem-
istry that will undoubtedly save thousands of lives
in the years ahead.

Inflated dual airbags.
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http://en.wikipedia.org/wiki/Image:Passenger_oxygen_mask_dsc06035.jpg
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13.1 O Nopyoc Twv ldavikwv Acpiwv
13.2 Miypata ldavikwv Aepiwv Kkat Mepikéc Mieoeig
13.3 looloyia Mafac mou MNepihapBavouy 1davika AEpia
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000
YUVORKES Y10 GVUTEPLPOPE 1daVIKOD agpiov ss:'

O1 0106TACELC TOV HOPIMV TTOAD LULKPEC

H mokvomta toov aepliov puikpn (0ykoc popiov << ¢yko aepiov)
Adiakonn Kivnon popimv

2VYKPOVGELC LOPimV ival ammoADT®C EAUGTIKEG

Oyt adAnAoemiopaot popimv, 1 EVEPYELA TOLC LOVO KIVITIKN

PV=nRT

Ta aépra og yaunAn wieon 1/Kal € vYNAN BepuoKpPAGio LKOVOTOI0VV OVTEC TIG
npovmobécelc.

Avtifeta, Ta oTEPED, TO LYPA KO TA OLEPLO. GE UEYAAEC TLKVOTNTEC (ONA. GE
vynAn ieon 1/kon yoaunAn Beprokpacio) gV TIC IKOVOTOLOVV.

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv 10



gi 1. YoAoyiopog ‘Oykovu 1 Micong o Epyactriipla

Y e XNUIKA £pYacTrpla, 0 VOUOS XPNOLUOTIOLELTAL Yia va UTIOAOYLOTEL 0 OYKOG 1) N Tiieon agpiwv Tou

I 4
n a p a 6 £ IV ” a Tq TAPAYOVTAL 1] KATAVOAWVOVTAL O£ XNUKES AVTIOPACELS.

o MNapdsdeyua:
Katd tnv amoclvBeaon tou utiepogetdiouv Tou udpoyovou (H.0,), Tapdystal ofuyovo. Av EEpoupe
moca mol ouydvou TapdyovTal, UTIOPOULE VA UTIOAOYICOUUE TOV GYKO TOU O CUYKEKPLUEVN

Bepuokpacia kal Tiieon.

&% 2. EAaoTika AUTOKIVIITOU

H ttieon tTwv sAaoTtikwy avfdvetal kabwe Beppaivovtal. O vopog Twv Whavikwy aspiwv einyel
ylati:

o Mapdsdsiyua:

Av apnoelg £va autokivnTo oTov NALo, N Beplokpacia Tou agpa oTa EAQCTIKA avefaivel =

av&dvetal Kat n mieon, epdoov 0 GYKOS Tou eAACTIKOU £ival oxedov aTaBepog.

% 3. Micon AsEapevwv Aspiwv
e Blopnxavikeg ¢plaieg pe ofuyovo 1) alwto, pmopolpe va mpoPAePoupe moco Ba arAdgel n mieon
av aAAdgel n Bespuokpacia () to avtiotpodo).
o Mapdsdewyua:
Av la ¢LaAn Bploketal oe amoBrikn otoug 20°C kat petagepbel os xwpo 40°C, umopolE va

UTIOAOYIOOUE TN vEa Ttisan.

4b 4. Epappoyn) otnv Atpocdpapa (Metewporoyia)
H atpoodaipa mpooeyyiletal we 1davikod agplo. Me tov vOpo Twy Wavikwy agpiwv uttodoyiovtal
0PN vepwong, Tiieon, Beppokpacia Kat AAAES TIAPAMETPOUG.
o Mapdseyua:
H mieon pewwveTal pe To 0Pog Adyw NS PElWONE TNG TTUKVOTNTAG TOU agpa — UMOPOUUE va TO
nepypapoupe pe PV = nRT kal g petaBolés og 0Yog.
4/ 5. AlaoTnuoTAOLa Kat OaAdpot YPnAng MNicong
OL uNYaviko{ XpnoloTiololy ToV VOUO Vi va aXeSLlAcouV TIC ouvONnKeg evtog Balduwy, woTe va

dwatnpeital n mieon kaw n avaioyia agpiwv cwoth yla TNV emBiwon Tou MTANPWHATOS.

o MNapdsetyua:
AMNO-MMA 2uoTAuaTa B . - . , . , .
Ma va datnpenBsl otabepn mison o £va SLAcTNUOTAOLO, TIPETIEL VA TIpocapUodsTal ) TToooTnTA

agpa avaioya Ue tn Bepuokpaaia.



PV=nRT 1 PV=RT se:

I ota0epo €£101k0 OYKoO, L
"'l: P=(6100.)T, vopog Avogado,.a

: o Ty>Tp > 1,
" L »
r, > Vg > ¥, . Ty
4 : : - PV=ctafepo, (dni. vrepPoii}), vopog Boyle
n

| Yymuo. IMapovoiaon TOL VOROU TOV LOUVIKOV
| 0EPLOV 6€ 3 OLUGTACELS UV ETLPAVELC.
|

|

S W e e e e  ——— i — "

F_"___,#Jf"'h by > 8> b,

_-_-_-_-_-_"I_-_‘—-— , ¥ , ,
\‘“‘\.'.\ P: T otaBepi P, V=(ctabepd)T, vépog Charles
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pressure

Yymua. Nopog tov Boyle (P x V = constant)

Heat

Zymua. Nopog tov Charles (V = constant x T)

T =200 K T =400 K
| atm

1 alm
f

Add gas

Yymua. Nouog tov Avogadro
(V/n = constant oe otabepéc T ko P)
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Xovn0onéves KavoviKES GUVONKES Y10 LOAVIKO 0EPLO °

-~

XoeTua T P %

SI 273.15 K 101.325 KPa  22.415 m’ /kg mol

Aebvelc EmMOTHOVIKES 0°C 760 mm Hg 22. 415 liters/kg mol

Bounyavia ®vaikon Agpilov 59.0 °F 14.696 psia 370.4 ft* /1b mol
(15.0 °C) (101.325 Kpa)

AUEPIKOVIKO TPUKTIKO

491.57 "R (32 °F) | atm

359.05 ft* /1b mol

AMO-MMNA

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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Aoknon ece’

| atm

(initial) (a) (b)
T =300 K T =400 K T=200K
i =101.3 mol 1= 10.225 mol n=0.225 mol

A&gi&te T0 VYOC TOV PETAKIVOVUEVOV TIGTOVIOD GTIC TEPITTMGELC O, Kot 3.

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv 15



[TAPAAEII'MA 13.1 Xpion lIlpétvnemv ZovOnkov ywo tov Yroroyiopo tov
Oykov ano mqv Mala

YmoAoVioTE TOV OYKO GE KUPKd peTpa, mov katariopavouy 40 kg CO, e Ko-
vovikeg cuvinkecg, Dempovtag 611 To CO, opa Gav 100VIKO 0EPLO,

Avon:

Bdon: 40 kg CO,

22.42 m® CO,
1 kg mol CO,

40 kg CO, | 1 kg mol CO,

= 20.4 m’ CO, e KX
44 kg CO, m =20

[lapoatnpriote Tog oto TpoPinua avtd N mnpoeopia 22.4 m’ e KX =1 kg
mol, epoappoletonr 6TNV LETATPOMY EVOC YVOGTOU opld o moles 6 16o0OVVILO
aplOpd Kooy pétpov. Evog evoAAoKTIKOS TpOTog DTOAOYIGHOD TOV OYKOU
GE KOVOVIKES cuVONKES elvan 1 ypnon ¢ eCiomwong (13.1).

PV =nRT — latm X V = 40/44kg-mole X 0,082 X 273°K — V =20,4m?

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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[TAPAAEII'MA 13.2 Yrmoloyiopoc tov R Xpnowponowovrtog 1ic Kavovikéc
YovOnkeg

Ynoloyiote TV TN ¢ taykocpog otabepdc tTov aepiov R yio toug mopoka-
T® GLVOLAGHONE povaomv: [a 1 g mol 1bavikon agpiov Otav 1 Tieon eivat ce
atm, o Oykog oe cm’, kot 1 Oeppokpaocio oe K.

Avan:

Go ypnoyorombovy o1 TopuKkaTo THeS (Holl pe TIg HOVASES TOUG).
e mpotumeg cuvihKes:

p = 1atm
V = 22,415 cm’/g mol
T = 273.15K
R = pV _ lam [22415cm’ 8206(«:mnP)(a_umn)
T 273.15K| 1gmol " (K)(g mol)

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv 17



& TOAAES Olepyaoies, KOTA TNV HETAPOon omo TV apyik] TNV TEAKI KUTd-
otoot, Do avakoaddyete Ot eivar POl va ¥pNGILOTOLEITE OVOAOYIES TOV VO-
L@V TOV WDOVIKOV (EPLOV OTIS UVTIGTOYESC KA TUOTAGELS, KOl ETGL VI TUPOUAENWETE
10 R Ommg poiveton mopokdtom (0 deiktng 1 avniotoryel Gty apyikn Kutdotao,
Kol 0 OeiKTNG 2 6TV TEAKN KaTdoToo)

Vi nRT,

P2V,  mRT,

(ﬂ)(ﬁ) _ (fﬂ)(ﬁ) (13.2)
P2/\V, ny J\T»,

[Tapamprote o0t n ESlowaon (13.2) mepriappaver avaioyieg e idwog peta-
fAnmic. To amotélecua avtod TOPOVGIALEL TO TAEOVEKTILLO OTL O1 TEGELS IO~
POVV VO EKQPUGTOVV GE OTOIODONTOTE GUGTNUA HoVadmV emAECeTe, Omwg kPa,

in. Hg, mm Hg, K.T.A., apKkel vo ypnciilomotodvol ol id1eg Lovades Kot Yol TIg
OO0 KOTUGTACELS ieons (Unv Ceyvate OTL N wieon TPEREL VoL EIVAL 1] ATOALTN

Tiean Ko 6T 000 tepurtocels). [Hupopotw, o Movog tov andiutwv Oepuokpocimv
KO0 AOY0C TV OYK®V Olvouy amoteiec nata elval adwiotata. Hapatnpniote oti

N atabepd tov wavikov aepiov R eCoaleipetal amd toug Adyouc.

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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IMAPAAEII'MA 13.3 Epappoyn tov Nopov tov ldooavikov Aspiov atov

Ymohoywrpo tov Oykou

Yroloyiote tov oyko mov ketohopfavouy 88 b CO, otoug 15 °C ko os miean

32.2 fivepon.

Aveay:
Py T2
v=v(2)(7)
: "\ pJ\T,

YmoBEote 6T 1) wisom wov SivETO vl ardADTI) TEOT).

P2 KX (kawaoroony 1) Kawaooooy 2
p=33.91 ft H,O p=3221tH,0
T=273K T=273+15=288K

Bion: 88 1b CO,

88 b CO, 359 fi’ |288(33.91 _
441bCOy |11bmol|273) 32.2

1 1b mol CO;

Yroioviopog V,

798 ft* CO;

o 32.2 ft H50 ko 15°C

19



To 1010 amotérecua propel va Angbel ypnowwonotovtog v ESlomon (13.1). ®
Apykd, vroroyiote TNV T TOV R OTIC 1016C HOVAOES LE TVTES TOV PETUPAN-

TOV P, i’ Kol T og K.X.

_o
R T
e K. X,
p=3391ftH,0 V =35ftbmol T =273K
oo 31359 o (RH0)(F)
273 " (b mol)(K)

Baidte tOpa TG TIHES TOV OIVOVTHL KOl KAVTE TOVS KUTAAANAOVS VTOLOYVIGHOVG

Baon: 88 Ib CO,

v = "RT _ 88 Ib CO, |44.59 (ftH,0)(ft*)| 288K
~p T 441bCO,| (bmol)(K) |322ftH,0

1b mol CO,
=798 ft' CO, og 32.2 ft H,0 ko 15 °C

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv 20
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[TAPAAEII'MA 13.4 Yroroyiopog Hokvotntog Agpiov
[Tow eiva nmokvotnta tov Nyotovg 27 °C kot og 100 kPa oe povaoeg SI;
Avan:

Bdon: 1 m' N, otoug 27 °C kot og 100 kPa

1 m?®|273 K| 100kPa |1 kg mol

300K |101.3kPa| 224 m3
mukvomto = 1.123 kg /m’ N, 6toug 27 °C (300 K) kot oe 100 kPa

28 kg
1 kg mol

= 1.123 kg

AMO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv 22



E10wko papoc agpiov 1T

To e101k0 Papog evog aepiov opiletor cuvibme m¢ To KAAGLLO TS TUKVOTNTUS TOD
aeplov otnv embuunt) Deppokpacio Kot Tieon Tpog TV TUKVOTNTH TOV aepa (N
OTTOLOVONTTOTE KODOPIGUEVOL 0EPIOL UvOLEOPAS) oE opLapevn Deprokpacio Ko mie-
on. H ypnon tov e101kod Bapovg umopel va Tpokalesel GLYYLCT eSontiog Tov TPo-
MOV LLE TOV OTO10 O1 TIHES TOV E0IKOV Papov divovtal otny fipiwoypaeic. [17 avtd
Do Tpénel va €16Te 101UTEPU TPOGEYTIKOL KATA TNV ¥p1on Tov Tinov ¢ fiploypa-
@log mote va elvon PEPato 0Tt o1 cuvinkeg Deppokpaciog Ko mieong eival yvooTE,
TOGO Y10 TO GEPLO TTOV GOC EVOLLPEPEL OGO KOl Y1 TO 0EPLO avapopdc. 'Etaot, 1) epo-
o “llow eivar to e1o1ko Papog tov pebaviov™ oev eivatl KOTAAANAM STV UEVT).
H gpodmon oot propel va £xel v i0wa andvinon pe v epomon “Tloca atapv-
A0 VTLAPYOVY GE EVOL TOOUTE; AVOTUYMOC, VIAPYEL TEPITTWGT] VO GUVAVTICETE (V-
TV TNV EPOTNGT, OTOTE 1 KAADTEPT SLVATY ATAVINGN eivan

£101K0 Papoc = mukvotnto Tov pebaviov oe K 2.
TUKVOTNTO TOL aepa oe KX,

otnv onota 1 Oeppokpacio Ko n wieon tov pebaviov Kot Tov aépa (M TPOS TOV
OTOL0 avaQEPOUAGTE) elval Kol oploueava.,

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv 23



Ipopinuoto yio cuintnon .

O1 Doldooieg adpeg amoteAoDV avakoLELon ad TV CEOTN TOL KahoKaplon yio
TOVC KUTOTKOUS TV Topabuldcoioy meploymy. AVECApPTNTU OO TNV TEPLOYT) T.Y.
akTEC ™E Kaipopvia, Avatpaiin, 0mov ot Duldooies avpeg umopovv va gival
TOAD EVTOVES, OKOUN Ko oTIC mopoiies Tov Meydlov Alpvov, 10 Kolokaipt, o
TPOTOC EKONAMGNG TOVC €ival 0 1d010¢. H Ooldooia avpa pued and tnv Odlacoa
TPOG TNV GTEPLA, CeKva 3 1 4 OPEC TPV TNV GVALTOAT] TOL 1A10V KUl OTOVEL GTNV
LEYIGTT] EVTOOT] TOV GTO LEGH TOV amoyeLuaToc. Mropet va eilcympet oe Babog 60
1 70 km wpogoto ecmtepikd ¢ Enpdc. H Doldooio adpa eCopaviCeton oToo10K®
10 Ppaov kot 3 1 4 opeg petd To nAoPaciiepna uropel va aviikatootobel ano
aOPES TNE GTEPLAC, TOV PLGOVV amd TN atepld Tpog ) Ddhacaa. Ot adpeg aVTES,
moA) mo acbevelc amd T1g DoAAcG1EC, AMOKTODV TNV UEYIGT EVTOGT] TOVS AlYO
TPV TNV GLVELTOAT] TOL TJAL0V.
Mo givon n ontio ov TPOKOAEL OVTES TIC OLDPEC;

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv 24



Emopacelc tTng TomKNng KVKA0QopLag Tov aépo,

sea breeze afternoon

1 kilometre —m]

cool water

warm water

ZymMuo. ZymUaTikn avantoén pog arxoyewns — aldoos avpag.

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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MUyHOTO 1OOVIKOV 0EPLOV KOl HEPLKN TTiEOT

On pyoevikod ypmaLomololy . e TACGLITIT) AAE FPI oI TOGOTTE TOU OVOo-
WitleTo HEPLKN TEGN 08 TOAADDS G0 TOVS DIOAOYITLODS TOU TEpLAL Pdvouy os-
put. H pepua) migon Dalton, p; dnhadt| 1 miean mov Ou efnoxolos £va ouoTamiko
aEPLOD piypotog av keraddufove povo Tov Tov it 0yko o Ketohapfaveton amo
TO QEPLD KO GV i Bepuokpocin pe To piypo, opilsro ooy

b F-;f-l.'n:-:'i;= My R'F::fi.u:ﬁ |:] 3'4}
OIOUP; 1] LLE PLET) TS TOU M TRTIKDD 1 TOU Uiypetos. Av duipesets v eXiom-
ani13.4) pe v Eloman (13.1) Bo mipete
:.E'-'I:i %‘E{IC__ _ 'ilj". krz:xtq
Fﬂl:ﬂ.‘l.‘ﬂ If-:*'lc__ 'iljl-:lh'l:-i R\Ql%
n,
Fi.zp-:lhl:ﬁ i"'!-- _ =F-:|.'-l.1:l:1'1u-1li []3'5}
Pt Pyt P = Pou Nopog Dalton

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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MUyHoTo 100VIKOV 0EPLOV KOl HEPLKN TTIECT

{1

[Hopaostyuo
Atpoo@aipikoc aépac (80/20 : N,/O,)

AafETeTe Mt To piypa autd Evi doyelo oykov 1.50 m' oe mison 700 kPa km os
Bepuokpocio 20 “C. Mropeite v Teite 0TL oTo doyeln C efuokeiTo UepIkn Tea)
300 kPa amo o agpo A ko pepua) mean 400 kPa ano 1o agpwo B.

Mgk dev PTopelte Vit TOToBETTETE £Vvil LOVOLLETPO aTo G0YELD Kol vit EAEYEETE
TO FUUTE PG UG DTO oD TO UovOIETPo Bot LETPNGEL LOVO TV auvo kT Tiear).
LEPLKES (UTES METELS sivan o1 vmobenikE: meaes mov Bo eEnoKoDaoy T PELLOVIDLE-
v aEpua oy kiabe evel oo autd katodauPovoy Tovidw oyko gty o Bepuokpoaio.
Z1o doyeio C ol pepwes meoers tov A kol B adppove pe v eicoan (13.5) eivan ioss pe

300 kPa A+B 400 kPa
20°C 20°C 20°C
1.50 m? 1.50 m? 1.50 m?
700kPa
| é I

AMNO-MMNA

Pa = 7[:41@) = 300 kPa

i _
pp = ?m(g) = 400 kPa



MAPAAEIT'MA 13.6 Yrolonopic tov Megpikov Ihiéseov tov Zuetat-
KOV £vog Agpiov, pe Avidoan tov Agpiov,

T piot oovae Aoy S1E PGl T oEpLE oY sKTEpmovTo mepiEyowy 14.0% CO,,
6.0% O, ki B0.0% N, o Beppoxpacic 400 °F ko mieon 765.0 mm Hg. Yro-
AOYIOTE T1) LEPIKT MEdT Kabe ouaTaTikon.

Aven:

Apnoponomate vy Edlsean (13.5): p. = p,,,.. 0

Biaam: 1.000ke (1 Ib) mol sxrepmopeviov aeploy

TvataTik kg (1 1b) mol p(mm Hg)

CO, 0.140 107.1
0, 0.060 45.9
N, (), 800 612.0
ZUvoro 1,000 765.0

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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EXAMPLE At an underwater depth of 250 ft, the pressure is 8.38 atm. Wha
should the mole percent of oxygen in the diving gas be for the partial pressur
of oxygen in the gas to be 0.21 atm, the same as it is in air at 1.0 atm?

SOLUTION The partial pressure of a gas in a mixture is equal to the mole fra-
tion of the gas times the total pressure. Rearranging this equation lets us solv
for the mole fraction of O,:

. Pa,
Since Pg, = Xg,- Py then Xg, = —2
- - e Pi‘OL}I
0.21 atm
Xo. =——=10025
02 8.38 atm

Percent O, = 0.025 x 100% = 2.5% O,

The diving gas should contain 2.5% O, for the partial pressure of O- to be th
same at 8.38 atm as it is in air at 1.0 atm.

The partial pressure of oxygen
in the scuba tanks must be the
same underwater as in air at
atmospheric pressure.
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ITAPAAEII'MA 13.8 looltyw Males Xopiz Xnuuky Avriépasn 000

0000
. : - : . . c . 0000
Agpw o Bepuokpoaaio 15°C ko mison 105 kPa, péel o8 vy akavOvVIoTD arywyo. Y
["ix tov mpoadiopapo tow pubipol potg tov aspiov, CO, and £va doyelo mepviel CY )
aTo petun Tou agpiow. H aviduon tov aeplov diver 1.2 % CO, kot oyko mpwy v ®

wpoatifn ko 3.4 % CO, petd iy wpoatiiin. Kabog 1o CO, mov £pes amopakpu-
VOTOV OTO TO GOYELD, TEPITE OO vl pOOUETPO Kol [fpétnke va pée pe pubpo
0.0917m’ /min aroug 7 °C ko o mison 131 kPa. [ow ftay o puluds pois touw
EVTERYOLEVOD CEPLOV GTOV oryiy0 08 KU[MKA HETPpO onvit LETTO;

Aven:
o s —_—
15 “C ko 105 kPa 15 *C xa1 105 kPa
i * i 0.0917 m’|273 + 15 (LI 0.1177 m® otouc 15 °C ko oe miean 105 kPa
CO; 1.2 7°C CO. 314 273 + 7 (105 S STHEen
AhAo 988 0.0917 m* BAAo 966
100.0 min 100.0

Iaolly. “dhov ovotorikon” (oem’ otoug 15°C ki 105 kPa):F(0.988)=P(0.966) (o)
lsolive CO, (oe o otoug 15 °C ko 105 EPa):FO.012) + 0. 1177=P(0.034)([})
Tuvorikd wolivio (e mr orove 15 °C ko 105 kPa): F+ 0.1177 = P ()

[opompiote 0TL To “dAlo™ elvin Eva cuvieTikd cuotanikd. EmAgite nig E&-
amaelg (o) ko (v) v emivan. H Aban tov ESwdasmy (o) ko () diven

F=5.17 or /min orovg 15 °C ko 105 kPa *



**13.42 Mio oNUOvVTIKN T EKTOUTOV aepiomv pumtoVv o€ PeviivoKIvTEG Uy aVES :::0
CLUTOKIVITMV, TTOL TPOKAAODY TOV GYNUATIG Lo abaiouiying, eivol Ta oSelow : : : °
oL aloTov NO ket NO,. ZynpotiCoviotl T060 HETE amd TEAEW OGO Kot HLETA o0
oo aTeEA] KaOGT], OTMS QUIVETOL TOPUKATO . XTI VYMALC Deprokpacieg mov o
EMUKPUTONY GTIC LN YOUVES EGOTEPIKNS KODGNS KOUTA T1] SO1UPKELRL TNG 101K L
clog Kavong, 10 oSuyovo Kot 1o AlmTo cuvovalovTot Yo VoL GYNULOTIGOVY

oceiloro tov alotov (NO). Oco peyaivtepn eivon n Oepuokpocio Kot 6GO me-
procoTepo O, etvan owbéatpo, 10co nepracotepo NO oynuatiletar. O ypod-
VOG TOL amatteiton yio TV owcnacn tov NO og O, ko N, oev etvon apke-
TOC, EMELON T KEPLNL TOV KATYOVTUL YOYOVTOUL TOAD YPTYOPO KUTA TNV O1dp-
KELWL TNE OGTOANS KO TV KUKA®VY CATIIGNS TNE UNyaviS. AV Kil TOGO TO
NO 660 Kot 0 610&ei010 Tov aldTov (NO,) eivat onuovtikol aépLol puTUVTES
(nadi avagépovrar oav NO ), 10 NO, oympatiletal oty atposouipo ono
mv o&eldmwon Tov NO.

YnoOéote ot culiéyete éva detypa piypoatog NO-NO, (apo £xete amo-
HaKpOVEL TOL Gl Tpoidovta kaveng, omwe to Ny, 10 O, ko to H,0O, pe
SMAPOPEg TEYVIKES dlayopiopon) oe pio koyéin 100 cm? otoug 30 °C. Bé-
Bona, kamoro rocotTo NO Oo £yl oSewvmbel mpog NO,

2NO + 0,—> 2NO,

KOTA TNV cLAAOYT), TNV arodKevoT, Kot TNV eneCepyucio TOV oEPImV TG
KoOom g, Kot yU auto 1 petpnon povo tov NO Oa oonynoet oe mopamiovn-
TIKG amoteAéopata. Av ) mpotumn koyern nepeyel 0.291 g NO, cuv NO

Afemna KO 1 TEon mov petpatal oty Kuyeln eivar 170 kPa, mow mococtod tov
NO + NO, Bpioketon pe tnv popoen NO;
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AEPIA, ATMOI, YTPA
KAl XTEPEA

KE®ANAIA
Extog 0Ang

13. |15avika a&pia

14. Mpayparika Agpia (ZupmeoToTNTA)

15. MpaypaTtika Agpia (KaraotaTikég Eflowoeig)

16. 'Eva ZuoTaTtiko, Zuothpata 2 ®@acewv (Taon ATpwv)

17. Zuotiiparta dvo Pdoswv, Acpiou-Yypou (Kopeopoce, Zupynukvwon & EEa-
THiON)

18. ZuoTtpara duo dacewv, Agpiou-Yypou (Mepikég Kopeopog & Yypaoia)
19. O Kavovag Twv ®doewv kKal looppomia ATpou-Yypou
20. Yypa ka1 A€pia oe looppomia pe Zteped

2 Y2 THMATA ENOL 2Y2LTATIKOY
KAI AYO WGAXZEON
] (TAXH ATMQN) *



000
YUVORKES Y10 GVUTEPLPOPE 1daVIKOD agpiov EE:.

O10100TAoELS TV HopimV TOAD HIKPESG

H mokvotnta tov agpiov pukpn (0ykog popiov << dyko aepiov)
Adidkonn kivnon popiov

2VYKPOVGELS LOPImV EIvoL OO TOC EAUGTIKESG

Oy oAAnAoemidpacn popimv, 1 EVEPYELD TOLG LOVO KIVNTIKT

To aépra og younin tieon /ot o€ vYNAN BepLOKPOGIA TKOVOTOLOVV QVTEG TIC TPOVTOOEELS.
AvtiBeta, To 6TEPEA, TO VYPA KoL TO AEPLOL GE PEYOAEG TUKVOTNTEG (ONA. GE LYNAN| Ttigomn 1)/kon yaunAn Beppoxpooia)
OEV TIG IKAVOTOLOVV.

H ypagua] mapdaotacn ™ oyéong z = PV/NRT pe v wicon dciyvel Eekabapo TV 0mOKAG 06 T GOUTEPLYOPE 1OAVIKOD aepiov:
A) Yo dwapopa aépra otovg 25 °C (aprotepa) B) 1o to 4lmTo o€ drapopeTikég Ogppokpaciss (0eE1d)

2.0
-100°C

s

600°C

Ideal gas Ideal gas

1.0

Compressibility ratio =
Compressibility =

0.5

o
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0 200 400 600 800 1000 0 200 400 600 500 1000

Pressure (atm) Pressure (atm)




e The critical temperature, Tc, of a material is the temperature above which distinct liquid and gas 0000
phases do not exist. 0000

e Asthe critical temperature is approached, the properties of the gas and liquid phases become the same | ®© @
resulting in only one phase: the supercritical fluid. o
e Above the critical temperature a liquid cannot be formed by an increase in pressure, but with enough
pressure a solid may be formed.
e Thecritical pressure is the at the critical temperature. On the diagram showing the
properties for a given substance, the point at critical temperature and critical pressure
Is called the critical point of the substance.

e T to vepd ~ 374°C (647.096 K) o 217.7 atm (22059 kPa)

n lﬁﬂﬂure

solid phase compressible

o supercritical fluid
liguid P 7

L]
L

critical pressure
Per H et .
. critical point
p liquid p
: phase
]
1

triple point ;,

Pip superheated vapour

gaseous phase

ToIAS QepMoKkpacia critical
GNUEI0 To EIE:;Tpﬂmure

Temperature
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http://en.wikipedia.org/wiki/Temperature
http://en.wikipedia.org/wiki/Liquid
http://en.wikipedia.org/wiki/Gas
http://en.wikipedia.org/wiki/Phases_of_matter
http://en.wikipedia.org/wiki/Supercritical_fluid
http://en.wikipedia.org/wiki/Pressure
http://en.wikipedia.org/wiki/Vapor_pressure
http://en.wikipedia.org/wiki/Thermodynamic
http://en.wikipedia.org/wiki/Critical_point_%28thermodynamics%29
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/30/Phase-diag.svg
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Ipoypotikd aspra - Van der Waals

Wan der Waals |sctherms

A

P = pressue

v = volume [log]

Van der Waals Constants of Several Gases

lempe@iue

T=

a b
Name Formula (atm L2 mol™?) (L mol™%)
Ammonia NH; 4.170 0.03707
Argon Ar 1.345 0.03219
Carbon dioxide CO; 3.592 0.04267

Hydrogen H, 0.2444 0.02661
Hydrogen chloride HCI 3.667 0.04081
Methane CH. 2.253 0.04278
Nitrogen N, 1.390 0.03913

Nitrogen dioxide NO; 5.284 0.04424

Oxygen 0; 1.360 0.03183

Sulfur dioxide SO, 6.714 0.05636

Water H,O 5464 0.03049

AMNO-MMA

1003

90

p, atm

70

) H

60H.

esssne [lEipopatind dedopive
— 'Efloman van der Waals
——— Aty mprapdg thov o
Paanmy

2500\ "

=]
| 52°C

i 3[°C

[ 4 £ 25°C

50 1 | L ] R, 0 D
50 {00 {50 200 250 300 350

V, cm3/q mole
Eyfipa Istotnteg p - V -T tot CO,

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e4/Waals2.svg

Awaypappoto ©acemv -

Gepuoxpacia |

p, kPa

Eyficho ] Micon

MWepd

Yeprplowo uypd o B

T,°C

0000
o000
L X J
[
g
=] '
] i
4 solid phase ble
a ij_m‘_n ressiie supercritical fluid
liguid I
I
critical pressure % .
Per 5 ~ 1t 1
! liquid critical point
: phase
Py triple point superheated vapour
gaseous phase
critical
temperature
Tlp Tcr
Temperature
L] []
vag KPIOIO
L]
OT|HEIO

— QepuoKkpaoia
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/30/Phase-diag.svg
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Mayog (ZTeped)
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e Atuoc & vyp1 edon ovciag 6€ 1OPPOTia, TOTE N Tieon 100ppoTiag ovoudleTol Taon aTu®@v (P*)

T,°C
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p*, kPa

20.0
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Awa@opot opor 0 B
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526/ & ot [
= 8 ("\'(" TU\'\\\‘ {Nb\"‘oc' T
a8 é Yypo q9° \.pa\,;m;\@ y aepi)
- aa g . . . = v
Bpaopog H addooyt) @dong axd wypd o agpo (n.y. Dos oo ondpacrs) S " §
I o > -
F, Aos C, | Mos Q). g5 ! a
_ _ ) 2 g ATHOC
Inueio fpoopot H Deppokpocio oty onoio Eva vypo poiig 8 (unépBepiiog) 200
apyiler ko sforpilerm (ny. o onpeio N, H, 5 '
o
ot B CKay oo
AR
Lupmiukveon H o doryt] @aong and atpo o vypo (n.y. F oe J:
i 5 0.67
D, Cos A, 1 Ooe M) L 5 = %0 100
PR - \ : S G e Tteped : .
Inueio dpocou H Deppokpocio ooy ool o arpog poALS ap- Tgsewo“p“;oc:il:": T.°C

YilEL VO CUPTUKVOVETOL O pio opropevn nie-
ar), oniadn or tpes e Deppokpoaciog Kot
WIKOS TS KOLmUATS thong atpay (my. N, H,
kot ).

Elatmaon

I (otepeomoinoer)
Ardaipo (thin)

Kavovikd enpeio fpocpon

Kavoviki enueio tiing

AMNOG-MMA

H ad ooy @aong onod vypo oe atpog (ny. Doe
F, Ace Ci Mae O).

H ooy pdong and vypo oe oteped (N oe L),
H abdoyr) paong and otepeo o wypo (Los M),

H Oeppoxpocio oty omoio ) thon atpoy (p*)
wott pe 1 atm (101.3 kPa), onpeio By to
VEPO.

H Deppokpocsio oty onoio 1o oTeEped TKeTmL
ot xieon | atm (101.3 kPa).
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Kopsousvo vypd/vopeopives atuog

Y adwukto wypo

Elayvomon

Kaopmiin ey vaong

IMison sLayvoong

Yaeprpioyn Beppokpacio

Yrépheppos atpis

Igproyn dlo paceov

Eitpen

AMNOG-MMA

Tipée e wupmbing 100 ppomiong vypoi-oTepech
(Ko pmd AT ThoS aTpod )

Yypo petald m)c wupmbing t)Sng Kol ¢ Ko-
R A g thon atpay (. DY)

H ooy} paomng and oteped o atpo (Jos K.

H wopmmi ) wopporiog oTEpeoi-atpo arno
J (koo yopnphudtepa) mpog to ipurho onpeio.

H migon ol pxog ¢ Ko pmbin g eSdyvmong
(owvaptnon ¢ Deppokpaciog)

Tipée p-T yio vy pit o aTpons (pevotd) mdvm
oo IO Kplolpo onpeio.

Atpog o Deppokpocies Kol méoelg tow Ze-
LEPVOUY OUTES OV AVIIOTOLYOUV OF KOpEsud
(1 vy mapdderypo). O fobpoi vrepbippoy-
aie elva avtol mov aviiotouyoby oty dlo-
popa (O v W1 F o E) Depporpociog
HETHED TS mpaypatikie T Kol e KOopespeé-
vile T oe opiopévn wigon. [ mapadery o,
wepos oe Deppokpocsio 500 °F ko 100 psia (1)
feppokpoaio kopeaspoh ot 100 psia eivi ion
e 327 8 "F) &yer (300 -327.8) = 172.2 °F Pod-
pove vrepbép pavernc.

Zuvinres T won p otig onoies S0 QATELS LWTo-
poty VL COVORApyouy o8 eoppoia (1) epLo-
1) o0 aRoTELEL TOV BT KO To wypd copriels-
o oty Koprodn N-H-E-B tou Zyfjuotos 16.3).
H adboyt) odong axd vypd o atpd dnphadl, o
PBpoopos (D os F).

760

526

000
0000
0000
o000
| X
o
G
A 1 B ¢
A A
D i E F
o N
B ' w05
5 H o‘uewbq o o
= §' & koS Tous TV
| = Wpé $Q ‘.pn\'\\iﬁmv Mp\mﬂ
o8 (UTIBYUKTO) & oo
[PN] w~
P
o D2 y/
g 5
C = ATpOG
2 (unépBeppog)
&
N
X
J
0 90 100
ZTEPEO KAl ATUOG T.°C

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv

oE loopporia

45

101.3

701

p', kPa

200

0.67



*16.2 Me Pdon to TopuKATO SOypAUIOTE ACEOY, UTUVINGTE TIC EPMTICELS Kul
£CNYNOTE TIC UMOVTI|GELS GUC.
(o) [Toro eivon KOTa TPpOcEYYIOT TO KUVOVIKO GNUELD TNENS V1o TNV ovoio A
(B) IToo givon Kotd TpocEYYIoN TO KUVOVIKO oNUEID Bpacol yio Ty ovcia A;

‘Bvwon A ‘Evwon B
15
10
£ 10 g ®
o a B
05 4
. 2.
0 40 80120160 200 20 40 60 80100120
T{°C) T(°C)

(v) [owx eivon Kotd wpoceyyion 1 Deppokpacio pirAod onpeion Yoty ovoio B;
(0) [oteg evivoelg eSuyvOVOVTOL GTHV ATHOGQUIPIKT TIECT;

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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LY2THMATA AYO DOALEQON
AEPION-YTPON (KOPEXMOL,

LYMITYKNQXH, KAI EZATMIXH)

AAAAAAA
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Kopeonog

Oty OmoWwaNTOTE (A1) O0 I VERTLL0 3386 (1 aeplo piypn) £pbel e emopn pe evi
vypo, To aEpo B mpocshafiel kimow amd To o pu Tou vy pon. Av 1 emopn) dutnprbel
YU OPKETO ¥ povo, 1) efaTnet B cuveIoTel LEYPL TNV EMTELEN KATAG TOONS 1TOPPO-
TMOC OTV OUEPKELR TS OMOLOS i MEQIKY TIETH Ton atiuol ot aépio (o iwotto je Ty
T TLEOV TOD Bypot G T BEP LOK PO L TOU UG TIIATOS. 2TV wsopporio, o pubpos
TN EEATHETC ETVIL IF0 S LE TOV pUBLLO TS G0 LT KVEOES, EMOUEVES TO OGO TOU Uy pot
KO TO OG0 TOV aTUOD TopaueEvouy atabepd. Loy amote eau, aveSapTnTe omd Ty
OLAPKELTL TS EMEQNS LETHED aeplon Kol vypon, LETH TV EMITEVES Wwop pomiag 6sv Bu
EEOTIGTEL (AAN TOFOTI T Kol cpon vyp o GTIV oe PLi (O, ZTV TEpUTTEET (U T T0
QEPLD AELE OTL EIVIL KOPESIEVD LE TOV GUYKEKPILEVD TIO oTV dedouev) Bepuokpi-
alo. AELE TGN OTL TO GEPLo iy PplokeTol oTo GrUeio ¢ poaon,

To enpero opocoy evog plypetod Kebepot aTpon Kow £vg [ SURTUKYOGLIOT
dEPLOD, E1voL 1) DEp LOKP AT STV OO LWL 0 ETHOS POALS EPYLoEL VI GUTUKVVE-
TEL ZT0 G UELD OPOF O 1) LEPLKT TLEGT] TOU ETROD OVTIGTOLYEL TV TOGT] CTLOVY.
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XNUELO OPOGOV-PVGGUALOUC

e Xnueio opocov (aTUov)

OepuoKkpaGloKO GNUEL0 KOPEGUEVOL aTUOD Tov 1 1N
GTOYOVO GUUTUKVOVETOL

e Xnueio puocaAioac (Vypov)
OepLOKPAGLOKO GNUELD KOPEGUEVOL VYPOD TOL OPYiCEL 1
ecaTuion
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FYITHMATA AYO GAXEON o000

AEPION-YITPON (KOPEXMOL, oo

LYMITYKNQXH, KAl EZATMIXH) °

ATpdg: A£p10 KAT® amd T0 Kpioipo onueio tov (dnA. 6tav cvumiéletal vd otadepn
T < Tc tehxd Bavel oe kAol tieon oty omoia apyilel Vo, GUUTLKVAOVETOL
TPOG VYPO).

Aépro : A£p1o v amd o Kpioo onueio tov (dnA. dev umopel va cupTLKVOOET).

E&armon otabepd P, T XoumoKvoon

Aepyacieg o€ 1coppomia

Tdaon atpov (tov vypov) = H wicon wooppomiog = Mepikn) mieon (Tov aTpov)

Xe KG0e Bepurokpacio aviiotoyel 1 povo mieon oty onoia cuvumdpyovv vypn & aEplo
@aon.

[T6ca onueio Bpaocuov €yel wa ovoia ? Amrepd. (Kavovikd onueio Bpoaocuov: 760 mm HQ)
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BaowkEg oyéoerg 433

Yg meprfarirovtikég ovvOkes 0 Nopog tov Idavik®dv Agpimv woyvel pe akpipera
TOGO Y10 TOV 0.EPA 060 KOL Y10, TOVS VOPATHOVE.

Apa oL TOPUKATO 6YEGELS LGYVOVY Y0 TNV KOTAOGTOGT] KOPEGHOV:

pu,0V  np,oRT

r s . ' l?u':ply Hur’:p‘.RT
, Mepikn niteon Taon oTUwv
N (vou atpou)  (tou uypou)
*
pHID _ P H,0 . HHEO o pu}dwﬂ — pm':pu_ pHED
pm':pu pm';pu Hm':pu Pm';pu Pulw:ﬂ - PHED

emewon to V ko T etvor to ot yioe Tov aEpal Kot TOVS DOPUTUONC.
Emionc
PH,0 PH,0

\ e + — l T ym':pu
Porucy jqu';pu PH10

YH,0 =
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MeTafoin ™S TaoNS OTUOV HE TN

Ocpuokpoocia

ApXIK KATAOTAOT)

Puo =0.0mmHg

AMNOG-MMA

Aépag pe
utTépOEpUO aTud

Pro = yH:OP < P;izo(T )I

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv

A€Pag KOPEOHUEVOG

o€ aTHO

Pro = szoP V5 p;{zo (T )
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Metofoin ™G TaoNS OTUOV NE TN
Ocpuokpoocia

Vapor Pressure of Water from 0 °C to 100 °C

P (rosr)

T
0 46
1 43
2 53
ER
4 |6
5 65
6 70
7 75
8 | 81
9 86
10 92
1 38
12 105
13 12
14 120
15 128
16 136

ANO-MMNA

T°C

23

24

25

26

27

23

29

30

Ell

32

33

34

P (tom)

145

155

165

175

187

158

211

T°C

35

36

37

38

39

42

43

45

47

48

49

50

51

52

P (torr)

422

683

ns

757

796

837

83.0

915

972

1021

T°C

53

55

56

57

58

59

60

61

62

63

85

66

67

68

69

70

P (torr)

1072

nas

118.0

1238

1298

1361

1426

149.4

1564

1638

74

1793

1875

1%.1

2050

2142

37

2337

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv

T°C

n

74

75

76

78

81

82

83

85

a7

a8

2891

3014

3141

3273

3410

3581

368.7

3849

400.6

4168

450.9

4687

4871

20°C, p*=17.5 mm Hg

50°C: p*=92.5 mm Hg
75°C: p*=289.1 mm Hg
80°C: p*=355.1 mm Hg
90°C: p*=526.0 mm Hg
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Metofoin ™G TaoNS OTUOV NE TN coeo

Ocpuokpocia ooo

e H petofoin mg tdong atuov (p*) pe ™ Bepproxpacio dev eivat YpoUK.

e T devkdIvvon Béhovpe va givar g popeng y=ay + b, 1 (log p*) =a (L/T) +b

e Eneidn ta mepaporikd oedopéva dgv eitvor amoT®S YPOUUIKE, Ol OTOKMGELS aatd T YPOUUKO T TO
dropOdvovtar pe to Adypappo Cox.

Taon arpww, psia (khipoka log.,)

1.0 10 100 1000 547 10,000
00y T T [ T |ﬁ T 200
350 167
300 i )i LA 4150
250 oA B
g 200 - : / 100 §
= 150 4 =
-E ] k=3
E 100 =0 %
e 75 425 o
g 50 o
g 25 | Jdo g
3 o | 2
& I J-25 @
"E:' ]
-0 i L1l j/
0 1.0 10 100 1000 10,000

Taon atpwy, psia (kMpaxa log..)

Zympa 16.8 T'pogit) mophotaon Cox. O TA0ELS TOV TGV EVOGEDY ALLQOPETIKDOY

AMO-MMA 0o T VEPO moapotnpeitm ot tavtilovrar pe evbleieg ypoppes otay oyeoaloviol oe 54
EOIKES KAIPOKES MOV 0Z10Mo0DVIOL GTIS Y POU@IKES Tapuotiaoels Cox ¥ pr)oiponounvies
pin ovolo avagopas (86 to VEpO).



Hapaoerypo Kopeopov §§§:

Q¢ gva aprtiuntikd Topaoery o, VTolEGTE OTL £YETE £V KOPEGUEVO EPLO, OLC TOVLLE
vepo oe aepo atous 5 1'C, ko n amoAvtn wieon tov cuoTiuatog eivat ion pe 750mm Hg.

[Tow elvon n peptkn) mieon Tov aEpa; AV 0 GEPUS EIVIL KOPEGUEVOC YVOPILETE OTLY
LEPK TTiEoN TMV LOpUTUOV Elval ion pe p* otoug S1°C. Mropeite va Pfpelte o mivo-
KES AtV ot p*=98mm Hg. Torte:

pm-",pru.; =750 — 98 = 652 mm Hg

AKOUT, TO UiYLO OEPU-ATHOD EYEL TNV TOPUKATO GUGTUGN

Pu,0 98

= ——= = 0.13
}HED RJ}..LP:T] 750
pm':plu_' 65 2

a = —— = (.87
J"m.pu,.: pu}..u-;'ﬂ 750

Mmopelte va YPNCILUOTOMGETE TIC GUGTAGELS CUTEC KATA TV EQUPLOYY 1G0LVYimV
nalog.
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2 VUTUKVOON T
(netatpomi] VoG aTpov o€ vypo)

Mepikoi GuynOiGUEVOL TPOTOL GLUTVKV®OGOTG!

1. H yi&n tov g8 atabep] oAk Tieon cueTiuetos (puoki, o oykos petafbalieto).
2. H ymdn oo atabepo oliko dyro quaTiuatod (1) mieon peto et
3. H wwobep pokpoaunen] auumieadn Tou (o oykog petafialieto).

Eiven emiong mBovol ol quvBuoe Lol Teow Tapomive Tpomey kibhdg ko ypijon diloy
GLEPYILTLEOV.

760 IR SR & 1013

526

. '\[
H  groep®S s
o Mo 70.1
Yypo $ Foawsdt o)
& pov

(unowukTa)

p," mm Hg
Mayocg (Zteped)
ITeped Kal uypd Oe lWoopportia
g kPa

ATuog

(umEpBEpHOG)
20.0

150

TputAd onpeio:
OTEPED, UYPO Kall
aTuog o o
looppornia

AMO-MMA 5 0

ITEPEO KAl ATUOG T.°C
OE Loopportia

.r-

0.67 56

90 100

/""Ji “'_/



Younvkvoon (ne yoen)

20V TOPASETY L0 GUUTUKVMOGNC, 0¢ Dempcoue TV GUUTUKV®OGT] GUGTILUTOS GE
otabepr) oAkn) mwigon, Yo Eva piypo agpa pe 10 % vopatpovs. Emiecete to piyua
OEPU-DOPUTUOV GOV cOGTN . Av To uiypo yoyletl e otabepn oAk amrdAvTN TEGT
oo tovg 51 °C ko 750 mm Hg (onueio A yio tovg vopatpone oto Zynuo 17.2),
tOoco umopet va ehattmbet 1 Deppokpocio Tpy amxd v Evapdn g CLUTVKVOOTNS
(Xnueio B, wov elvon 1010 pe to onueio C oto Zynuae 17.2a, adid O1apopeTIKO G1)-
ueio oto Lynua 17.2 B); Mropeite va wolete to piyuao peypt 1 Oeppokpacio va
(PTAGEL OTO GILELO OPOGOD TOV GUVOEETAL LE TNV UEPIKT] TLEGT TOV VEPOL

P*ho0(51°C)=98 mmHg

P* 0= Pmoo = 0.10(750) = 75 mm Hg

Apa dev €Y KOPEGUO

A6 toug mMivaKeS aTUOV umopeite va Ppeite 011 N avtictoryn Oepuokpocio etvo
1T =46 °C (onueio B kou C g Kopmving e Taon s tov aTimy, 6to Zynuo 17.2a).
Metd to onpeio B omov p* =75 mm Hg, av n diepyacio copumdixvoong cuveyllotay,
Do cuveyilotav oe otabepn wieon (75 mm Hg) ko Oeppoxpacia (46 °C) pgypt ™
GUUTVKVOON 0A0L TOL VOpaTLOL (onueio C Tov Lyuoatog 17.2B). H mepotépm
woén o eddrtove Tnv Deppokpacio tov vYpov vepoL KATo amd toug 46 “C.

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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LVpmoKvoon (pe avénon wisong) eoss

H cupmdikvoen umopet emiong va AAPer yopo Ko OToy 1) TG GE EVOL LY L0 0T HoD-
aepiov avcnbet. Av 1 APpa kopespevou aépa otoug 75 °F cupmeotei icobeppokpacio-
K (LE EAATTMCN TOV OYKOD, PUGTKA), TO VYPO vEPO Da katakabicel amo Tov aEpa, OTme
akplPog otav otpayyilovue Eva PpeyuEvo cpovyyapt (PAsme Zynuo 17.3).

psio L psia |--L—|
Puzo = 0.43 pionizy Pro = 011 [Eiiinie]
Puoo = 143 [[Kopeopé-:| pug,= 584 Puo: = 146 | Mepika
Pas = 147 : vog :~, Porey = 98.8 —— Poer = 147 Kopeoué-
: [+ Ko peEopeEv o ] VoG AE’:paq
[~ Y [©  agpac :‘.1;'”"""""".:1
A Yypo6 H,O
Kopeopévoe agpacg Kopeopgvog agpag MBerﬁfl
75 °F 1 atm 75 °F, 4 atm KDpBGquDQL|

agpacg 75 f
°*E 1 atm [YYPo HO

Lympae 17.3 Exiopacn g adinong me meong 6ToV KOPEGLEVO (P, UTOUAKPUVET)
TOU GUUTTUKVOLLEVOD VEPOV, KOL ETIGTPOPT) GTNV GPyIKI Tieon pe otubepn Heprokpucio.
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Elatuon (netaTpom) vypov o€ aTHo) eeeo
1 atm i atm i atm o000
{101.3 kPa) {101.3 kPa) {101.3 kPa) | X

126.2
o
101.3 =<
=
o
=
-
24.9
Xpovog — Xpovog ——
Ztabepn) Oepuokpacia rtabepn) Oepuokpa-
Kal OAKT) Mieon oia kat Oykog
(MetaBAntoc Oykoc) (MetaBAntn Mieon)
a ]

ympae 17.4 MetofoAn g HepIKIg Kot OAKNG TEGTS KUTO TNV ECUTHIGT] TOV VEPOD GE
apyka Snpo aepa: (o) oe atabepr) Beppokpacio Kut 0K Teon (HeTuPANTOS 0VKOS),
(P) oe otubepn Bepuokpucio Kut 0yKo (petaffAnt meon).



Hopaosrypo eCatpong

ITAPAAEII'MA 17.5 Elotnen vue Kopeopo Znpov ALpo

Howg etvan 0 eddnatog aplBuos ko oy petpoy Snpod agpa atong 20 °C km
100 kPa mov sivan axapoitntos yur v efatian 6.0 kg vyphc anboiasns od-
KOOATS oy 1) oAk mean nopopsvel otabspn ae 100 kPa ko n Beppoxpocio du-
mpettanatons 20 °C; Y mobésTe 0TL 0 (EPILS PTAVEL GTIV (AKOOAT] LLE TETOLO TPOTID
(MFTE 1] TEFT] EE0500 TOV Py UOTOS dEpu-adkooin s v sivon o pe 100kPa.

700 Fa
Miypa
20°C "
100 kP = “Fi;f
Acpon | Brg | | ohwosine

P* sisnisine 01005 20°C =593 kPa Mop. B, cubuiaxnc adokoodng= 46.07

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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Baon: 6.0 kg adkooing

H avoroyio tov moles g atbviikng aAkooAne mpog ta moles tov vépa 610
TEAKO LY OEpimV EIVOL 16T LE TNV OVOAOYIO TOV HEPIKOV TIEGEMV TOV ODO
aVTOV EVOGE®V. Emeon yvopilov e taomoles g aAKoOANS, WTopouE va fpo-

#
P HAKOOAT S H CAKOOA S
P VTR lH] Hm".pru

e tov oapluo Tmv moles Tov aEpu TOL ATUITOVVTAL Y10 TNV ECATLLON.

MoAig vroroyvicete Tov aplpd moles tov vEpa, UTOPEITE VUL EPUPUOGETE TOV
e T 1A O TR oy B T H —

VOO TOV W0avVIKOV aeplov. Exewdn p*, = 5.93 kPa

pm':pu _pu}..mﬂ _p#:ll}uw‘l}‘.:}}utlé - (100 - 593) kPa = 94.07 kPa

6.0 kg aikooing | 1 kgmolaikoding | 94.07 kg mol aépa

. =2.07 kg mol aépa
46.07 kg aikoding [5.93 kg mol aikoding N [

2.07 kg mol aépu |8.324 (kPa)(m’)| 293 K . _
V. = - =50.4 m” otovg 20 °C kot 100 kPa
aspa (kg mol)(K) |100 kPa

AMNO-MMA 2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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AMg 333

r . r rom o r r o r (X )
Mmopovue VoL OVTILETOTIGOVLLE TO TPOPANUA AV TO AEYOVTOC OTLO TEAIKOC OYKOC ®

TEPIEYEL

V m? alkooAng ota 5.93 kPa ko 20 °C
V m® aépa ot 94.07 kPa koan 20 °C

Vm’ aépa ovv akkodin ota 100 kPa ko 20 °C

‘E1o1, 0 6ykog Do umopodee vo uITOAOVIGTEL 0O TIC TANPOPOPieC Tov GyeTilo-
VIO LLE TNV AAKOOAN, ¥P1GILOTOLMVINS TOV VOO TMV LOUVIKOV GEPLmV

(w0
\Y _\4607/)8.314 29;?; =53.5m’ otovg 20 °C ko1 5.93 kPa

A0S 5

O oykogToUv aEpa Etvat 0 1010¢ ahAd 0 aEpag elvar o€ 94.07 kPa kon 20 °C.
Mropeite Vo TpoGupUOGETE TOV OYKO TNE 0AKOOANS oTa 53.5m’ (ote va vo-
LOYIGETE TOV OYKO TOV 0LEPWL;

3 1
[ g = 235 m’\94.07 kPaw_ 50.3m’ Enpov aépa oe 100 kPa kou 20
! 100 kPa 62
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AMNOG-MMA
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-
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Vapor Pressure of Water from 0 °C to 100 °C

T°C Pfom) T
0 46 17
1 | 48 18
2 | 53 13
3 |57 20
4 61 21
5 |65 2
6 70 23
7 |75 24
8 81 P13
9 |86 2%
10 92 27
1 98 23
12 105 2
13 |12 30
14 120 31
15 | 128 2
16 136 33
34
AMNOG-MMA

P (tom)

145

155

165

175

30.0

318

337

377

359

T°C

35

36

37

38

38

4

42

43

45

47

48

45

50

51

52

P (torr)

422

445

471

497

524

wun
o
()

583

615

643

683

s

7537

796

837

880

925

97.2

1021

TC

53

59

60

61

62

63

65

66

67

68

69

70

P (tom)

1072

1125

1180

1238

1298

1361

1426

1434

156.4

1638

1714

1875

196.1

205.0

2142

237

2337

| ©

n

74

75

76

78

81

82

85

87

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv

P (torr)

2439

2546

2657

2772

3014

3149

3273

3410

3551

3697

3849

400.6

416.8

4336

468.7

4371

20°C, p*=17.5 mm Hg

50°C: p*=92.5 mm Hg
75°C: p*=289.1 mm Hg
80°C: p*=355.1 mm Hg
90°C: p*=526.0 mm Hg
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eoeo
Chinook, o Gvepog mov TpdEL TO YL6VL 11
[

KdaOe ypovo oy meployn yopom amo v Kokdoa Bow River gtov votodutiko Ka-
vaod, emkpatovy Oeppokpacies mov propovy va ptacovy toug —40 °F. Kot 6yeddv
KaOe ypovo, otav puoed o avepog Chinook, n Oeppokpacio okappoimvel gtoug 60
°F. Xg Alyec povo opeg otnv meproyn avtn tov Kovadd tapatnpeiton pio adénoen g
Deppokpaciog ™mg tadng twv 100 °F. [og propel va cvpfel avto;

O vépog mavo amo tov Eipnvikd Qkeavo elvar mavto vypoc Adyom g dtapkovg eSa-
TGS TOV VEPOL TOL WKENVOD. O 1ypog ovToS aépag TaS1oevel amd Tov Eipnviko Qkeavo
¢ TIC TAPLPES TV Bpaymowv Opmv, eneldn ot aépieg naleg Tetvouy vo KIvovtat and
OVTIKG TPOS OVALTOAK L.

KaOmg o vypdg avtoc aépag avefaivel TIc duTIKES TAAYIES TOV Povvo, GUVOVTH
yopunAotepes Deplokpacieg omTOTE TO VEPO TOL GEPE GUUTVKVMVETOL. LE TEPITTMOGN

WIND : Bpoyme, ot aépieg paleg yivovran Ppapvtepes kabmg yévouy vypacio pe tn popen
“' ( Bpoyme. Kabng o aépug yiveton Snpotepog, yiveron kot fapvtepos. Eva o Bapdtepog
1 f‘ ENpoc aEpac Katefaivel TV oveToAKY) TAXYLR TOV BOVVOD, 1| ATHOGPAIPIKT) TEGT)

oL ToL aoKelTal avéhver kKabng 1o agpro mncldlel 6to £80pog.

e DISSIPATING CLOUDS

...0 aépoag viveton mo (eotog pe Ty adénon g mieone. Kabng o aépag katefaiver
__ CHINOOK WIND v mAevpd tov fouvod, 1 Deppokpacia touv avtaver 5.5 °F kdbe 1000 modwa. Etot
S &yovpe évav (610, Popd ko Enpd aépa mov katePaivel mpog v Kodda Bow
River omnv faon tov fovvon. O Chinook givarl autog 0 LEGTOC 0EPHS TTOV KIVEITOL LE

tayvmrTa SO mph.

si%

CLEAR AND DRY

Ouunbeite 011 elvon ma yeipoves oty Kothdda Bow River, 1o £60upog etvol KaAv -
LUEVO HE Y1ovL, kot emkpatel apketo kpvo (—40 “F). O aépog eival CEGTOC KoL £TGL 1)
Depuokpocio oty Kowkaoo avlavel opapatikd. Exeldn o aépag eivon moild Enpog,
amoppoPa vepo amd to yrovi mov Awvel. H Aégn Chinook eivar pia lvoudvikn A&Sn
AMO-MMA sug TOL oNuaivel “avtdg mov Tpmet ¥1ove.” O Chinook propet va gdet péypt Kot Eva moot
y1ovioh ot owdpreln [og voytac. O Kopog yiveton mo (EGTOS Kt TO Y10Vt EEPaVi-
Cetat. [Ipokettar yio évo ouvolEVO TOV TPOKAAEL TNV TEPLEPYELLL.


http://upload.wikimedia.org/wikipedia/en/c/c9/Chinook_wind.jpg

O&paTa :

H vypaoia o €éva Blopnxaviko agplo peupa puropel va amoPAnOel petall aAAwV PLE TOUG TTAPAKATW TPOTIOUG:
a) peiwon tn¢ Bepuokpaaciag,
B) ueiwon tng mieong,
y) avénon tng Beppokpaociag,
8) abgnon tng mieong,
g) To a i/kat o §,
ot) to B n/kaLtoy (LoxVeL apvntikn Babuoloyia -50%)

0.6 m’/s aepiov Ba EnpavOei amd onueio Spdoou 294°K oe onuelo Spdoou 277.5°K. Mdoo vepd Ba
armopakpuvOel kat Ttooog Ba eival o dykog Tou aepiou PeTd TNV ERpavon; (Sivovtal: Pyo, 04 k= 2.5 KN/m?,
Ph20, 2775 OK =0.85 KN/mz)
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AEPIA, ATMOI, YTPA
KAI LTEPEA

LY2THMATA AYO GALEQON

AEPION-YTPOQN (MEPIKOXL
KOPEXZMOL KAI YIPALIA)

AMO-MMNA

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv



Megpikog KopeEGNOS KoL VY PaGLa :

* Dhov o ypovoc sma@nc asplou-ouot dev siviol apketdc, OV ERXEPYETOL WSOPPOTIR

(xopecpog), TiTE

»  H pepin mieon tov atpol oTo aéplo £Vl = TAOTIC QTUEY TOU Uypol OTn CUYKEKPLILEYT
Beppoxpacio, Kol £Y0UHE BEPLKD KOpEG

*  Mepixkic kopeopos = Miyua ano 2 0 aepocotepa Hpoyponika Afpa

* Kamw ond kxoralinies ouvinkes eva (1) omo Ta aEpia cuoTOTIGd umopeEl vo
goprvkvadiel pepkd. Méyp to Inpeio Apboov spappélovral on eS100CES TV
wepioy pryparoy (ldavika Aspux)

*  Dhrov o atpdc sival vdpaTpdc Kol 10 agpio adpac, Yprouonmsita o dpos Yypaoio
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YAETIKOS KOPETUOS

AMNOG-MMA

Parpos ) P1: Mepikn) mieom Tov atpov 6to aéplo piypa
Prop. 1} P1°: Mepikn mieomn tov atpod 610 KOpeGUEVO aépto puiyua (dnA. n Taon
ATUDV)

§ RS:P(XT/‘OZ}:Pl:P%)t:V/I/t:nlngl
Prop Pi* Pl%) Vior Nkor ngor

t t

// "Oyxog Héputpon
/ av & aépug \rav
// KOPLOPEVOG

( "Oyxog afipu
Mpaypatikg

dykog tol Dopatpof

YymMpo. AEplo PEPIKA KOPECUEVO LLE VOPATHUO.

Prz0

5 Relative Humidity (RH) = - ~100

H20

2uoTAuaTa Blopnxavikwy Alepyaciwyv
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IoolVy1o palog pe GuUTOKVEMGT Kot EEATHLON

w

w W

Eéetdomkav mapoadsiypota ERpavong pe vepd Kal Kamolwo &Enpd vAikd (m.y.
YOPTOTOATOC)

Topa tpocHitovue ko tov agpa. (. aépag, vépoatuol, ENpd LAIKO)

Xnueio dpdoov yvwotd (modte ovumvkvovetor 1 1" otaydva) APA tdon atudv
yvooty kot APA pepikn mieomn vopatu®y 6To Uiy YVOOTN

Mo ToGOTNTO OEPO GE OTUOGPULPIKT] TTIECT] GLYKPOTEL HOVO L0, OPIGUEVT] LEYIOTN
nocotnTa VOpaTU®Y KAI 1 mtocotNnTa TV vopaTtUdV e€aptdtol and tn Beppokpacio
TOL 0EPQ,

Prv:o Phe0

P LigpatoV n pgpatoV

Ka0¢g pueiowon g Oepuoxpacioc (dnA. peiwon g tdong atumv PHo) (1)

Ka0e avénomn ¢ mieong mepifdrrovtog (dnA. avénon e Puiuero) (BA. c@ovyydpt)
(2)

Oonyel oe peiwon tov NH20, ONA. o€ amofoin vepov , ONA. 6€ UEI®ON CLYKPATNOTC
vEPOV GTNV ATULOCPALPO

Ta (1) ko (2) givon o1 Brounyavikol Tpomor amwoBoing vepov amd aEpro pELNATO.
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Hopdaoctypno :

e wa Proounyoavikn olepyacio mov ypnowwomoteitar 1o Peviévio (MB:78) w¢
oAvTNG, avtd eCatuileton oe Enpo almto (MB:28). To uiypa mov mpoKLTTEL GE
Ocpuoxpacio 297 °K kar wicon 101,3 KN/ m? gxel oxeTikn vypaocio 60%. Amouteital
n avaktnon 80% tov Pevieviov otovg 283 °K ue ovumicon oe katdAInin micon.
TTow givor ovTt? (P*penzene, 207 k=12,2 KN/M?, P*penzene. 283 k=6 KN/m?)

Evvoleg : ) Yypacia (yopic vepd), B) udlo = mokvotnta yio T Lovaod, Tov OYKOU
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RH=06= " =" = Py=7322" (Mep. niean fevt. oo piyua N: - ev) 448
=00= —] = =, , 2= :
P 122 mz P T HiTH 0000
o00®
Ipoabopmopis fapovg Bevieviow ka aldrovw oe avbaipero dyxo (my. 1 mr) agpiov : °
Avon
F-MB T.32= T8
PV=nRT=PV=—"RT= = o= e T8 g g BE
MB W RT 8,214 =297 m3
101,3-T732)= 28
Opoiag my: = SoL3 = TIZ)x28 _, 000 Ke
8314 297 m3
Encxtoor opuapot Yypoadiog
- K 0,231 K '
Humidity (H) = 5 _ ~ 0,217 & fevgeviov
Kg 2o ndpr 1,006 Kg Enpobado rou
Kg fev.
Avviscrmpen B0% fevievioo = ehbrreoen 30% 11 veypasla=H =021T= 02 = H = 0,0433 ﬁ
[= o

Epappoloveag to vouo Dalton:
(0,0433
F
N F R
Pv: nn: FP-6 1 ml
28
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Vapor Pressure of Water from 0 °C to 100 °C

T°C Pfom) T
0 46 17
1 | 48 18
2 | 53 13
3 |57 20
4 61 21
5 |65 2
6 70 23
7 |75 24
8 81 P13
9 |86 2%
10 92 27
1 98 23
12 105 2
13 |12 30
14 120 31
15 | 128 2
16 136 33
34
AMNOG-MMA

P (tom)

145

155

165

175

30.0

318

337

377

359

T°C

35

36

37

38

38

4

42

43

45

47

48

45

50

51

52

P (torr)

422

445

471

497

524

wun
o
()

583

615

643

683

s

7537

796

837

880

925

97.2

1021

TC

53

59

60

61

62

63

65

66

67

68

69

70

P (tom)

1072

1125

1180

1238

1298

1361

1426

1434

156.4

1638

1714

1875

196.1

205.0

2142

237

2337

| ©

n

74

75

76

78

81

82

85

87
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P (torr)

2439

2546

2657

2772

3014

3149

3273

3410

3551

3697

3849

400.6

416.8

4336

468.7

4371

20°C, p*=17.5 mm Hg

50°C: p*=92.5 mm Hg
75°C: p*=289.1 mm Hg
80°C: p*=355.1 mm Hg
90°C: p*=526.0 mm Hg
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Hijte sy odkoduwy ke atr & geuien opteto S, 6%vs 20°C tun TS0 wn ty.
No vr\;o&o\pw&\' M BeTMem Tov BNE s baa o fopraoy poEeafos.

U (i, 79 = 120wty (o Nivawes)
K\)& ?"N -
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. .\i\““; _ - —_— Uast. i Go = 0,08 = AN oty X%
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